

重庆打黑“功臣”周渝之死

学者呼吁细致反思以消除当地警界隐患

4月4日晚,重庆市北临嘉陵江的洪崖洞大酒店,45岁的渝中区公安分局经侦支队支队长周渝被发现吊死在房间内,当地警方称其为自杀。

2012年3月,重庆告别薄王时代,警界低调启动纠偏,一些受打压的警察在内部得到平反,另一些干部则被法办。部分打黑骨干如周渝等,原来的职务得到保留,继续为警界效力。

周渝之死,宛如投向平静水面的一粒石子。在打黑时期同样表现突出的沙坪坝分局刑警支队副支队长熊峰,突然打破沉默开通微博追念周渝。熊峰留言:“爱我者恨我者无需挂念,一切安好!”

重庆警界一名前高级官员认为,打黑对警界参与者和被打黑者,都造成很深的心理创伤,“有的人能走出阴影,有的则不一定能。”



周渝自杀的洪崖洞大酒店装修豪华,是一家四星级酒店。

自杀

4月9日,重庆市渝中区洪崖洞大酒店,站在11层休息厅的窗前,可以俯瞰嘉陵江的江景。这家酒店依崖面江,典型的中式吊脚楼风格,与隔岸披着薄雾的高楼大厦形成反差。

洪崖洞大酒店是一家四星级涉外宾馆,6到10层都是客房,共有151间。4月4日晚间,在其中一间客房内,警察周渝被发现死

在这里。

3天后,4月7日晚9时许,与重庆打黑有过密切交集的“前非著名律师,现著名非律师”李庄发微博披露此事。

李庄微博称:“重庆渝中分局经侦支队支队长周渝,曾任重庆希尔顿酒店董事长彭治民涉黑案专案组副组长,打黑二等功荣立者,于2014年4月4日晚在渝中区洪崖

洞酒店客房内上吊自杀。今日上午在重庆江南殡仪馆火化。逝者安息。远离自杀,珍爱生命。”

对这则消息,重庆警方迅速作出回应。7日23时54分,重庆市公安局渝中区分局官方微博@平安渝中通报:“4月4日晚,渝中公安分局经侦支队支队长周渝被发现在渝中一宾馆内死亡。经现场勘查,周渝系自杀。”

据@平安渝中说法:“经调查,周渝患糖尿病多年,长期注射胰岛素并引发心脏病等多种并发症,近期又查出患有重度肝硬化,情绪低落,曾向同事流露出悲观厌世。”

尽管消息确凿,记者4月9日回访洪崖洞大酒店时,大堂副理和多名服务员均表示“没这回事”。

“功臣”

重庆警方内部人士介绍,渝中区为重庆市人民政府所在地,周渝所在的渝中区公安分局,因此在重庆警方各分局中具有别人难以比肩的重要性。

周渝一直在刑侦和经侦一线工作。接触过周渝的人描述,他的外貌特征是头大、耳长、脸胖、身板宽大。据介绍,周渝最初在渝中区公安分局刑警支队担任刑警,后来调至较场口派出所当所长,此后又调回分局刑警支队。几年之后,周渝被调往分局经侦支队,担任支队长至今。

在王立军主持重庆打黑时期,周渝曾有突出的表现。2010

年4月30日,重庆市公安局召开三项主导业务、打黑除恶、灭枪治暴表彰大会,渝中区公安分局等10个单位,周渝等20名个人获重庆五一劳动奖章。

周渝后来担任彭治民涉黑案专案组副组长。这个专案组是重庆091专案组的分支,由王立军的亲信王智牵头。

091专案组由重庆市公安局原副局长郭维国牵头。作为王立军的嫡系部队,091专案组参办了包括文强案、李庄案在内的所有打黑要案。该专案组得名于“2009年打黑第一号重要案件”,成员包括市局禁毒总队原队长王

智、万州公安分局民警熊峰等人。

2010年6月20日,重庆市公安局091专案组决定对重庆希尔顿酒店董事长彭治民等立案侦查。2010年7月23日,彭治民因涉黑被重庆警方逮捕。2011年5月4日,彭治民被判无期徒刑,剥夺政治权利终身,当年年底,重庆市高级人民法院二审宣判,驳回彭治民上诉请求,维持一审判决。

彭治民二审时的辩护律师余晖介绍,去年6月,相关部门开始对彭家的资产进行返还,“资产虽然归还了,但企业托管期间

增加了很多债务,另外,罚没的现金也没归还。”余晖没透露罚没现金的数额。

《中国经营报》去年11月报道,据相关公司内部人士说法,彭治民旗下主要资产高达70亿元,被抓前负债为10多亿元,资产返还时负债增加了20多亿元,总负债达到了近40亿元。

对于担任过彭治民专案组副组长的周渝,余晖表示,他代理彭案时与周渝见过数次,但并没有直接接触,因此印象不深。而被问及周渝其人其事,不少重庆警方人士称事情敏感,婉拒采访。

周渝自杀的消息在网上传出后,网友对其打黑功臣的身份贬多褒少,特地站出来为其说话的是重庆沙坪坝区公安分局刑警支队常务副支队长熊峰。

熊峰是重庆打黑明星,原本是万州区公安分局的一名普通刑警。在2010年4月30日重庆市公安局的表彰大会上,熊峰等60人获得重庆市优秀青年卫士荣誉称号。

2010年2月底,重庆召开全市打黑除恶表彰大会,熊峰被记一等功。王立军曾在公开场合称其为“警界50年难得一遇奇才”。此后,他被提拔为沙坪坝区分局刑

警支队常务副支队长。

重庆结束打黑后,有媒体报道称,熊峰被指刑讯逼供,且因办案手段残酷,被称“万州熊”。熊峰对此从未公开回应。

4月9日上午11时30分许,熊峰突然通过新浪微博账号“警察熊峰”发言:“你要战,便作战!”--成吉思汗。黑恶乱舞,小丑张狂,正道沧桑,良知何在!今日开通微博,爱我者恨我者无需挂念,一切安好。正告藏奸使诈、祸害法纪之徒:我是警察,你若立于我对面,注定冷寒!”

与熊峰保持联络者向记者证实,该微博是他本人所发。“警察

熊峰”在第2条微博中追念周渝:“怀念战友:打黑期间,与周渝同志共事多日,他是一个正直之人,是一个率性之人,是一个在与黑恶势力战斗时不破楼兰终不还的人。逝者庄严,生者珍重。”

记者注意到,“警察熊峰”开通数小时后,所发的两条微博悉数删除,只留下“天若有情天亦老,人间正道是沧桑”的个人简介。熊峰关注的账号有50人,其中有2名记者,1名律师。到11日,新增的关注对象包括孔庆东、吴法天和张宏良等。到11日晚,其粉丝达到15000多人,但在删博后熊峰未再发声。

记者多次拨打熊峰电话,均被挂断,向其发送采访短信后,熊峰表示:谢谢关心,暂不接受拜访。

关注重庆的一名北京学者曾与熊峰通过一次长达半小时的电话。电话中的熊峰给这学者留下的印象是:熊峰并不像外界一些人想象的那样惶恐,他对那段打黑历史有自己的看法和坚持。

“有人认为熊峰感受到了威胁,开微博是为了自保。我不这样看,我觉得周渝的死对他刺激很大,触动了他内心深处真实的一面,微博说的正是他的心里话。”上述学者说。

压抑

2012年2月6日,王立军潜入美国驻成都总领事馆,此事成为重庆结束唱红打黑的分水岭。

2012年3月起,重庆市警方高层变动,新任局长何挺低调启动警察队伍纠偏纠错工作。一些受打压的警察在内部得到平反,市公安局原副局长郭维国等一批干部则被法办。

纠偏已有两年多,至今进展如何?重庆警界一名前高级官员杜松(化名)表示,很多打黑骨干并没有被追责,职务也被保留,一些被处理甚至被判刑的警察,一直申诉,但并无下文。此外,当年被打黑的一批民企,资产归还的还是少数,很多还不见动静。

“以前打黑时冒尖得势的警察,现在很多受到同事和朋友的冷落。”杜松告诉记者,因为承受不了外界眼光的落差,有些警察现在都很压抑,而周渝之死,宛如扔进水面的石子,引起这个群体很大波动。

另据重庆警方内部人士介绍,沙坪坝区公安分局经侦支队支队长郭昆生,在春节前遭遇车祸身亡。对此,坊间将他和周渝的职务归纳联想,认为两人的死有其他可能性。

杜松表示,据他所知,郭昆生遭遇车祸是因酒驾,“我相信周渝自杀是他自己选择的。疾病方面的原因不至于那么大压力,更多来自心理的压力。当然也可能来自其他压力,比如,有可能准备调查他。”

周渝自杀后,遗体被送至重庆南岸区江南殡仪馆火化。4月7日早上,渝中区公安分局的领导为其主持了遗体告别仪式。11日,江南殡仪馆胡副馆长介绍,周渝的骨灰仍停放在该馆,等候家属的处理意见。

警方内部人士介绍,悼词对周渝评价不错,称他对工作尽心尽力,积劳成疾。周渝和妻子离过婚,有一个11岁的女儿。

资料显示,周渝生于1969年4月10日。他选择离开的日子,距其45岁生日只有6天。

杜松说,尽管一段时间后,重庆警界可能忘记周渝这个名字,但不排除再发生类似的事情,“打黑对重庆警界的参与者和被黑打者,都造成了心理创伤,影响的时间也会很长。有的人能走出阴影,有的则不一定能。”

上述北京学者则认为,重庆现在做的“无声平反”,只是组织性的纠错,具体的参与者并没有反思,也没有新的认识,致使当年积极参与薄王唱红打黑的人,坚持自己的理念,而被黑打的人即使得到平反,也怨气难消。

“这使得重庆尤其警方内部暗中对峙,都憋了一口气,又都说不出来。这种情绪压抑过久肯定会爆发。希望重庆能进一步开展细致入微的反思工作,让双方把话讲出来,解决矛盾,消除隐患。”这名学者说。

(据京华时报)